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塩竈市議会総務教育常任委員会会議録 

  令和６年６月１３日（木曜日）午後１時００分開会 

──────────────────────────────────────────── 

   出席委員（６名） 

    浅 野 敏 江 委 員 長 

    佐 藤 公 男 副委員長 

    桑 原 成 典 委  員    鎌 田 礼 二 委  員 

    西 村 勝 男 委  員    小 髙   洋 委  員 

──────────────────────────────────────────── 

   欠席委員（なし） 

──────────────────────────────────────────── 

   説明のために出席した職員（なし） 

──────────────────────────────────────────── 

   事務局出席職員氏名 

事 務 局 長  相 澤 和 広  議 事 調 査 係 長  石 垣   聡 

議事調査係主査  工 藤 聡 美  議事調査係主査  梅 森 佑 介 

──────────────────────────────────────────── 

   会議に付した事件 

請願第１号  塩竈市小中学校の学校給食費無償化を求める請願 
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   午後１時００分  開会 

○浅野委員長 ただいまから総務教育常任委員会を開会いたします。 

  傍聴者の方に申し上げます。携帯電話等をお持ちの方は、電源を切るようお願いいたします。

また、撮影及び録音については、許可いたしませんので、ご協力願います。 

  本日の審査の議題は、請願第１号「塩竈市小中学校の学校給食費無償化を求める請願」の１

件であります。 

  これより議事に入ります。 

  ５月25日に開催いたしました「塩釜学校給食費の無償化を求める会」様との一般会議の評

価・総括を行います。 

  一般会議報告の案を作成させていただき、お手元にご配付しております。 

  まず、事務局より資料の説明を求めます。石垣議事調査係長。お願いいたします。 

○石垣議事調査係長 それでは、説明をさせていただきます。 

  今回の一般会議では、総務教育常任委員会での開催でありましたことから、慣例により委員

長名で議長宛てに一般会議の概要及び評価・総括を記載の上、提出しているところでござい

ます。案の作成に当たりましては、出席者の発言を要約しながら、発言順に記載いたしまし

て、会議の流れを分かりやすくしておるところでございます。 

  委員の皆様には、内容をご確認いただきまして、特に、最終ページの評価・総括について、

ご議論いただければと考えております。よろしくお願いいたします。 

○浅野委員長 ありがとうございます。 

  それでは、各委員から、今回の会議についての評価・総括、そのほかご意見がありましたら

ご発言をお願いいたします。 

  小髙委員。 

○小髙委員 具体の内容に入る前に、ちょっと確認というか、どのように進めるのかなというこ

とでちょっとお伺いしたかったのですが、今回、総務教育常任委員会としては、本日こうい

った形で、内容について、それぞれ意見を出し合うということになるんですけれども、実際

にご出席いただいた塩釜学校給食費の無償化を求める会の皆様のところに、例えばこういっ

たものが行って、その発言の内容とかということで、見ていただくというような機会がある

のかどうか、ちょっと事前にそこを聞いておきます。 

○浅野委員長 石垣議事調査係長。 
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○石垣議事調査係長 ご出席いただいた方に関しては、本日、こちらホームページに公開する文

言ですね、内容については、こちらとほぼ同一のものでございますが、違いというところで

あれば、具体的な人物名は伏せているところでございます。例えば、「サトウさん」と言っ

ているところは、「無償化を求める会さん」というような形に書き換えた上で、本日お渡し

をさせていただきまして、内容のご確認をお願いしているところでございます。 

  以上です。 

○浅野委員長 小髙委員。 

○小髙委員 分かりました。 

  出席された方についても、自分の発言こうこうこうだったよというのは反映されていくとい

うことでいいですね。分かりました。ありがとうございます。 

  それでちょっと簡単な内容の訂正だったんですけれども、まず、私のところ、これでいうと

４ページ……違うな、その前に、単純な誤字だったんだと思うんですけれども、３ページの

真ん中のオバタさんの発言の真ん中のあたりで、「学校は無償というが、実際は無償という

わけでもない」と、「航行であれば」というのは、これは……。 

○浅野委員長 誤字ですね。石垣議事調査係長。 

○石垣議事調査係長 こちら高等学校の「高校」の記載誤りでございます。こちら修正をさせて

いただきます。 

○浅野委員長 ありがとうございます。 

  小髙委員、続けてどうぞ。 

○小髙委員 ４ページ以降、私の発言のところなんですが、５ページの「個人の立場でいえば」

というところに始まるところの発言だったんですが、私の発言の意図としては、無償化は進

めてほしいと、ただ、２億円以上の財源がネックになっている、これは私の捉え方としての

ネックというよりは、そういう答弁をいただいているという意味で発言をしたんですけれど

も。 

○浅野委員長 もう１回、何。 

○小髙委員 ２億円以上の財源が非常にネックになっていると、私の立場で見たときに、無償化

を進めてほしいという立場と、２億円以上の財源が非常にネックになっている、これ両方私

の立場の言い方みたいになっているんですけれども、私としては、無償化はぜひ進めてほし

いと、ただ、例えば、議会でのやり取り等々を含めて、２億円以上の財源がネックになって
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いるというのは、答弁をいただいてきたみたいな意味合いでちょっと発言をしたので、そこ

だけちょっと、文章上、修正いただければと思いますが。 

○浅野委員長 石垣議事調査係長。 

○石垣議事調査係長 今、こちら、委員は、本人の発言ではなくて、議論としてネックとなって

いるというような形で、分かりやすい形で表現を修正したいと思います。よろしくお願いい

たします。 

○浅野委員長 ほかにございませんか。 

  ご自身がご発言になった部分を確認していただくのもいいかなと思っておりますので、そう

いった意味で、今、小髙委員がおっしゃったように、ちょっとここニュアンスが違うよとい

うところがあれば、そのような訂正といいますか、ここもうちょっと別の意味で僕言ったん

ですけどねというのがあれば、おっしゃっていただければ反映できるのかなと思いますので。

いかがでしょうか。ございませんか。 

  感想でも結構ですし、誤字脱字の訂正だけではなくて、全体的な、総括的な意味合いもあっ

て、このご意見に対してどうのというのではないんですけれども、皆さんの、もし、この一

般会議が終わった後のご感想とか、改めてご意見がありましたら。 

  鎌田委員。 

○鎌田委員 10ページの僕の発言。一番上の部分になりますけれども、「様々な手段で進めてい

きたいと思うが、現状では何としても市ではできかねるところがある」ということで書いて

いるんだけれども、いかにも、市当局のを、僕が市長か何かの発言みたいになったので、こ

れ、そういう表現ではなくて、市ではそんなわけでできないのかなという意味合いなので、

何か分かるようにしてもらえればなと。 

○浅野委員長 市当局では、このように言っているんですねというような形ですかね。 

○鎌田委員 そうだろうということなんだけれども、その次につながる文章もあるので、理解は

できるのかもしれないけれどもね。 

○浅野委員長 石垣議事調査係長。 

○石垣議事調査係長 こちら、市の態度というか意見ということが分かるような形で、表現を改

めたいと思います。よろしくお願いいたします。 

○浅野委員長 ほかにございませんか。西村委員。 

○西村委員 これについてはいいんですけれども、今日の河北新報にも給食費無償化の件で載っ
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ていましたし、日経にも載っていたんですよね。そんな中で、自治体と県と国と分担して無

償化に向けてという話もあるので、最終的に、この委員会では、そういう形で進めていって

ほしいみたいな形の意見を出すのも一つなのかなと思ってはいたんですよ。結局は単独では

難しいと、ただ、県と国で、例えば５割３割２割でやれば、何とかやれるのではないかとか

というような文言を出すことも一つの方法ではないかなと思います。 

○浅野委員長 今回、進め方の中ですけれども、今回の中にも、請願の趣旨の中に２つあります

ね。ここは議事調査係長にちょっと言っていただいたほうがいいですかね。 

  石垣議事調査係長。 

○石垣議事調査係長 恐れ入ります。タブレット端末をお持ちの方は、請願文書表を今ご覧いた

だけますので、ご覧いただければと思います。 

  こちら、請願文書表の要旨の、請願の要旨の部分でございますが、こちら２点ございまして、

１点目が、「塩竈市小中学校の全児童生徒の給食費を無償にしてください」、２つ目が、

「小中学校の給食費を全国一律に無償化にするよう国・県に要望してください」、この２点

が、要望の要旨となっております。 

  以上でございます。 

○浅野委員長 ありがとうございます。 

  という、今、請願においては、このような２点が請願趣旨になっております。今、西村委員

がおっしゃったように、一本化というのは変ですけれども、単独で、また別個にという状況

ではないんですけれども、そういったお考えもあると。であればということで理解してよろ

しいでしょうか。ご発言。 

  佐藤副委員長。 

○佐藤副委員長 その話なんですけれども、１番の「塩竈市小中学校の全児童生徒の給食費を無

償にしてください」。言葉尻なんですけれども、できないのであれば、２番という形ではな

いんですか。それが、１番ができないのであれば、２番を要望してほしいということではな

いんですよね。 

○浅野委員長 石垣議事調査係長。 

○石垣議事調査係長 こちら、記載のとおりということになりますので、特に１が駄目であれば

２ということではないというように考えております。よろしくお願いいたします。 

○浅野委員長 ほかにご発言ございませんか。桑原委員。 
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○桑原委員 この一般会議の報告なんですけれども、僕の発言は、特には訂正とかは必要ないか

なと思って見ています。総括なんですけれども、これも非常にまとまっていて、皆さんに分

かりやすい総括なのかな、評価なのかなというような感想なんですけれども、思いましたの

で発言をさせていただきました。よろしくお願いします。 

○浅野委員長 ありがとうございます。 

  小髙委員。 

○小髙委員 先ほど桑原委員から評価・総括の部分でお話ありましたが、様々な課題等が出席者

から挙げられた一方で、本来国が主体的に給食費無償化を実施すべきとの意見については一

致したところであると。確かにそのとおりなんですけれども、あとも一つ、加えるとすれば、

本来、国ではやるべきなんだと。ただ、一方で、例えば、先ほど西村委員からもあったよう

に、自治体の努力、あるいはそういった部分で、一歩一歩進めてほしいみたいなところも、

結構皆さんおっしゃっていた部分ではあったので、そういった内容というのは、評価・総括

の中ではあってしかるべきではないかなと思います。 

  以上です。 

○浅野委員長 ありがとうございます。 

  ほかにご発言ございませんか。出尽くしましたでしょうか。 

  では、暫時休憩いたします。 

   午後１時１２分  休憩 

─────────────────────────────────────────── 

   午後１時１２分  再開 

○浅野委員長 休憩前に引き続き会議を開きます。 

  ほかにご発言はございませんか。（「なし」の声あり） 

  なければ、お諮りいたします。一般会議の評価・総括報告書については、各委員からのご意

見を受けまして、調製につきましては、正副委員長に一任していただき、当職より議長宛て

報告いたしたいと思いますが、ご異議ありませんか。 

   〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○浅野委員長 異議なしと認め、さよう決定いたしました。 

  以上で本日の会議は終了いたします。大変ご苦労さまでした。 

   午後１時１３分  閉会 
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  塩竈市議会委員会条例第２９条第１項の規定によりここに署名する。 
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